

भारत निर्वाचन आयोग

निर्वाचन सदन, अशोक रोड, नई दिल्ली-110001

सं. ईसीआई/प्रेस नोट/26/2017

10 मार्च, 2017

प्रेस नोट

विषय: फरवरी-मार्च, 2017 में 5 विधान सभाओं के साधारण निर्वाचनों के रूझानों और परिणामों का प्रचार-प्रसार करना।

निर्वाचन आयोग ने अपनी लोकप्रिय वेबसाइट www.eciresults.nic.in के माध्यम से फरवरी-मार्च, 2017 में 5 विधान सभाओं के साधारण निर्वाचनों के रूझानों और परिणामों के प्रचार-प्रसार के लिए सुदृढ़, विश्वसनीय एवं सुरक्षित अवसंरचना सुविधा स्थापित की है जो दिनांक 11 मार्च 2017 को पूर्वाह्न 8.00 बजे से कार्य करना शुरू कर देगी तथा सतत रूप में अद्यतनीकृत होते रूझानों को दर्शाएगी। आईटी सॉल्यूशन निर्वाचनों में खड़े हुए अभ्यर्थियों द्वारा चरणवार प्राप्त मतों की संख्या को अभिग्रहीत करता है और संकलन के पश्चात विधान सभावार, राजनैतिक दलवार एवं अभ्यर्थीवार रूझानों को दर्शाता है। यह उल्लेख करना उपयुक्त है कि पूर्व में, जब रूझानों का प्रचार-प्रसार किया जा रहा था तो इस वेबसाइट को एक दिन में बहुत बड़ी संख्या में हिट प्राप्त हुए जो, 36 मिलियन से लेकर 16 बिलियन तक के ट्रैक रिकार्ड पर पहुंच गए। वेबसाइट को www.eci.nic.in वेबसाइट के माध्यम से भी देखा जा सकता है जो भारत निर्वाचन आयोग की मुख्य आधिकारिक वेबसाइट भी है।

संकल्पना के प्रमाणस्वरूप, भारत निर्वाचन आयोग, पहली बार, सार्वजनिक उपयोग के लिए कुछ इंटरएक्टिव डैशबोर्ड शुरू कर रहा है जो आयोग की अपनी आधिकारिक वेबसाइट (www.eci.nic.in) में 12.03.2017 को डाटा एवं विश्लेषण दोनों से बने होंगे। फरवरी-मार्च, 2017 में 5 विधान सभाओं के साधारण निर्वाचनों के आंकड़े वही होंगे जो रिटर्निंग अधिकारियों (आर. ओ.) से प्राप्त होंगे। ये आंकड़े बाद के चरण में लिखित पुष्टिकरण के अधीन होंगे। विश्लेषण प्रयोक्तानुकूल, क्लिक करने योग्य ऐसे इन्फोग्राफिक्स में प्रस्तुत किए जाएंगे जिनमें सभी हितधारकों की अत्यधिक अभिरूचि हो सकती है। प्रयोक्ता अपनी ओर से निर्वाचनों का और अधिक विश्लेषण करने के लिए डॉटा, क्रॉसटैब, पीडीएफ एवं इमेजों को डाउनलोड कर सकते हैं। इसमें वर्ष 2012 एवं 2017 के बीच के तुलनात्मक विश्लेषण सम्मिलित होंगे। प्रयोक्ता निर्वाचकों (अधिक महिला निर्वाचकों वाले निर्वाचन क्षेत्र, मतदाता टर्नआउट की स्लैब के साथ निर्वाचन-क्षेत्र, मतदान दिनों के अनुसार टर्नआउट) एवं अभ्यर्थियों (लिंगवार प्रतिभागी, विजेता एवं मुख्य प्रतिद्वंद्वी) की सहभागिता के संबंध में निर्वाचन क्षेत्र विश्लेषण भी प्राप्त करेंगे। राजनैतिक दलों के निष्पादन का आकलन करने के लिए उनके द्वारा विजित सीटों का विश्लेषण, राज्य में मतदान हिस्सेदारी का प्रतिशत तथा अभ्यर्थियों द्वारा भरी गई उनकी प्रोफाइल (आयु एवं सामाजिक श्रेणी) को शामिल किया गया है। अभ्यर्थियों को उनके निर्वाचन-क्षेत्रों तथा उनके पक्ष में पड़े मतों के अनुसार मानचित्रित किया गया है।

(धीरेन्द्र ओझा)
निदेशक